

## УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ

Известия ТСХА, выпуск 3, 2007 год

УДК 016:631.15+012 Макаров

### НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ МАКАРОВ

(к 120-летию со дня рождения)



В любой отрасли знаний имеется плеяда таких ярких и крупных ученых, без которых трудно представить развитие самой науки, так как научное наследие их составляет сокровищницу не только отечественной, но и мировой науки. Безусловно к таким выдающимся ученым с уверенностью можно отнести Николая Павловича Макарова — российского ученого экономиста-аграрника, талантливого исследователя и педагога, внесшего неопценимый вклад в развитие аграрной экономики XX столетия.

Николай Павлович Макаров принадлежит к замечательной школе маститых ученых экономистов — аграрников Тимирязевской академии, по сути, создавших российскую агроэкономическую науку. Сочетая в себе тонкого исследователя, масштабность мысли, дар предвидения, научную принципиальность и аналитический ум, оставил для потомков ряд фундаментальных научных работ, которые актуальны до сих пор. Личность Н.П. Макарова — пример мужества, гражданина и патриота России, блестящего ученого с большой буквы и образец для подражания многим поколениям молодых ученых экономистов-аграрников.

К своему 90-летию в 1977 г. Николай Павлович получил много приветственных телеграмм, адресов и посланий. Одно из них звучит так:

*«Президиум Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В.И. Ленина, коллектив отделения экономики и организации сельскохозяйственного производства сердечно поздравляют Вас со знаменательной датой — 90-летием со дня рождения.*

*Многие десятилетия Вы, дорогой Николай Павлович, занимались плодотворной научно-производственной, педагогической и общественной деятельностью. Вами подготовлены сотни высококвалифицированных аграрников-экономистов, а многие из них стали крупными учеными и организаторами социалистического сельскохозяйственного производства. Ваши учебники многие годы были основными учебниками для подготовки специалистов, а опубликованные Вами сотни работ*

являются крупным вкладом в нашу аграрно-экономическую науку.

*Глубокого уважения, признательности и народной благодарности заслуживает тот период Вашей жизни, когда Вы в самый тяжелый период Великой Отечественной войны оказались на временно оккупированной территории, боролись с немецко-фашистскими захватчиками вместе с сотнями и тысячами героев-партизан нашей страны.*

*Все знающие Вас, дорогой Николай Павлович, испытывают чувство глубокого уважения за Ваши личные качества, за вашу чуткость, Ваше доброжелательное отношение к людям, большое трудолюбие и высокую научную принципиальность...*

*П.П. Лобанов, Г.М. Лоза и др.»*

Николай Павлович Макаров родился 20 декабря 1886 г. по старому стилю, а по новому — 2 января 1887 г. Отец его был потомственный крестьянин. Дед — крепостным у помещика. Николай родился в Харькове, куда перебрались его родители. Он был младшим в большой семье. Первым его тяжелым испытанием была разлука с няней, которую рассчитали, когда он подросток. Он не скрывал рыданий, когда провожал ее на поезд — так разрывалась его детская душа от потери близкого доброго друга детства.

В 1896 г., в дни коронации Николая II, мать повела его в реальное училище. Экзаменов он не выдержал, но осенью того же года поступил в 3-ю гимназию — лучшую в Харькове. Классическая гимназия предусматривала изучение древних языков: греческого, латыни. Коля учился хорошо, много читал, занимался спортом. Но все это было без определенной системы. Счастливая встреча со студентом-медиком помогла систематизировать его знания. Позже приобщился к социал-демократическим кружкам, читал нелегальную литературу. Он и сам начал выступать с большими докладами, например, «О развитии научного социализма».

В 1905 г. Николай заканчивает гимназию, но учиться дальше не пришлось — революция 1905 года. Николай отправляется в Москву и поступает в Университет. Он полностью отдался учебе. Слушал лекции Ключевского, Челпанова. Был отмечен особым вниманием профессора по сельскохозяйственной экономике Н.А. Каблукова (брата химика И.А. Каблукова).

Его высокая гражданственность не позволила оставаться равнодушным в 1907 году в период обострившегося голода в районах Поволжья. «Союз земств» при участии Л.Н. Толстого был организатором оказания помощи голодающим. Студент Макаров отдал себя в распоряжение организаторов для работы в этом районе. Насмотревшись на тяжелое положение русского крестьянина, Макаров твердо решил, что будет специализироваться по экономике сельского хозяйства. Услышав о его деятельности, проф. Н.А. Каблуков предложил ему сделать доклад на семинаре. Макаров работал в двух семинарах — «аграрном» и «экономика промышленности». Именно с этих пор он проявил большой интерес к изучению проблем крестьянства, размышляя о сельском быте, возможных путях развития российской деревни.

Макаров начинает глубоко изучать сельское хозяйство по регионам, начиная с Сибири. Результатом этого изучения явилась книга о кооперативном движении в Западной Сибири. Работа была опубликована и называлась «Крестьянское кооперативное движение в Западной Сибири». В ней он изложил свой взгляд на подъем трудового крестьянского хозяйства — развитие крестьянской кооперации, отвечающей экономическим интересам мелкого производителя и развивающей дух его хозяйственной инициативы.

В 1911 г. Николай Павлович Макаров окончил Московский Императорский университет с дипломом I степени и вскоре был утвержден заведующим кафедрой политэкономии и статисти-

ки в Воронежском сельскохозяйственном институте. Это был большой поворот в его жизни, так как перед этим академическая работа была для него закрыта. Дело в том, что он принял участие в протесте против черносопленного министра просвещения Кассо. Вместе с ним подали заявление об отставке и другие оставленные при университете для подготовки к профессорскому званию. Новый министр положил начало новым сельскохозяйственным институтам, в т. ч. тогда открылся Воронежский сельскохозяйственный институт. Плодотворная работа Макарова на новом поприще дала новую жизнь научным темам, публикациям, изданиям. Широкая тематика статей коснулась научных разработок не только в сфере кооперации, но и кредита, молочного дела, картофельного производства. Преподавательская деятельность также имела широкую направленность. Макаров был самым молодым преподавателем, его лекции читались с широким научным кругозором и привлекали большие аудитории.

В личной жизни Николая Павловича произошли крупные изменения. Он в 1913 г. женился на сестре Николая Ивановича Вавилова — Лидии Ивановне. Она была ученым-бактериологом и успешно работала в этой области. Их счастье длилось около года — Лидия Ивановна получила сильнодействующую вакцину против черной оспы. Испытания прошли успешно, но первая прививка на самой ученой окончилась трагически. Она умерла. Ее смерть во имя науки вызвала большой отклик в научном сообществе. Написаны повести, снят кинофильм. Николай Павлович понес очень тяжелую личную утрату.

Февральская революция изменила условия работы в институте. Началось строительство нового здания института. Макаров и его коллеги были приглашены к составлению проекта земельной реформы. Макаров часто выступал с докладами перед широкой

аудиторией, где разъяснял суть реформы.

В апреле 1917 г. выходит в свет его книга о крестьянском хозяйстве, о его будущем в новых условиях. Книга «Крестьянское хозяйство и его интересы» словно осмысливает новое в жизни деревни в изменившихся политических условиях. Кооперативному крестьянскому хозяйству прогнозируется большое будущее. В частности, в предисловии он пишет: «Современное крестьянское хозяйство в большей мере становится кооперативным крестьянским хозяйством... кооперации придется играть еще большую роль, чем в старой России». Крестьянству автор отводил роль во всей политической жизни, отмечая: «развертывающийся земельный вопрос есть часть той политической жизни страны, которая затрагивает в первую очередь интересы деревни».

В 1918 г. он подготовил диссертацию к защите на тему: «Крестьянское хозяйство и его эволюция». Ученый совет института присвоил Николаю Павловичу звание профессора без официальной защиты диссертации, впоследствии в 1920 г. вышла его крупная монография с таким же названием, в которой ученый анализирует развитие кооперации в деревне и этапы эволюции форм крестьянских хозяйств в России.

В 1920-1922 гг. Макаров посещает США. Здесь он, изучая положение аграрного вопроса Америки на практике, приходит к убеждению о большом будущем механизированных крупных хозяйств. Но в России помещичьей опыт больших хозяйств не изучался. Внимание сосредотачивалось на массовом для России явлении — мелких и средних крестьянских хозяйствах. Поэтому аграрии России не имели опыта ведения больших хозяйств. Америка подсказала этот опыт, и его сразу подхватил ученый — экономист Макаров.

В Америке Макаров познакомился с россиячкой Аллой Кречман. Их свадьба состоялась 7 сентября 1922 г. в Нью-Йорке. Почетными гостями были Николай Иванович Вавилов и Николай Константинович Рерих.

Заинтересовавшись ведением сельского хозяйства за границей, Николай Павлович вместе с супругой за два года изучили аграрный вопрос в Швейцарии, Чехии, Австрии, Германии и других странах Европы. Результатом этих исследований в 1924 г. стала книга «Организация сельского хозяйства», выпущенная в Берлине.

В 1924 г. Макаровы вернулись на Родину. Он был радушно принят наркоматом земледелия, им предоставили квартиру. В 1926 г. Макаров стал членом жилищного кооператива «Сокол», где поселился в деревянном домике с небольшим участком. К тому времени у них родился второй сын Юрий. Старший, Андрей, был уже большим мальчиком.

Важной вехой в деятельности Н.П. Макарова стала его работа в Петровской академии. В 1924 г. основатель кафедры организации сельского хозяйства Тимирязевки выдающийся ученый экономист-аграрник, проф. А.В. Чайанов в числе известных ученых экономистов Н.Д. Кондратьева, А.О. Фабриканта, А.Н. Челинцева приглашает Николая Павловича на свою кафедру. Здесь создается научная школа ученых-тимирязевцев прогрессивного мышления о путях развития российской деревни, перспективах сельского хозяйства. При определенных различиях во взглядах ученых объединяло главное: будущее сельского хозяйства они видели в многоукладности его организационной структуры.

Николай Павлович занял должность профессора в Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева. Его лекции привлекали студентов. На одной из своих общих фотографий они написали любимому профессору: «От новых агрономов-мо-

лотобойцев сельскохозяйственной науки — нашему искусному кузнецу, дорогому, лучшему учителю Академии Николаю Павловичу Макарову».

Свои видения перспектив сельского хозяйства Н.П. Макаров в период работы в Тимирязевке (в 1925-1928 гг. — он декан экономического факультета академии и профессор кафедры организации сельского хозяйства) отражает в публикациях: «Перспективы построения в области сельского хозяйства и их выполнение»; «Несколько замечаний о «Перспективах развертывания народного хозяйства СССР в связи с перспективами сельского хозяйства»; «Дифференциация крестьянского хозяйства»; «Рыночное молочное хозяйство и кооперация» и других. На кафедре он читает новый курс «Методика планирования сельского хозяйства» и активно занимается подготовкой научных кадров через аспирантуру. Этот период работы в Тимирязевке Н.П. Макарова один из самых плодотворных. Здесь же произошел выпуск первого учебника «Организация сельского хозяйства», отражающего не только существующее положение, но и перспективы в развитии сельского хозяйства.

Общее направление в развитии сельского хозяйства ученые ТСХА видели в кооперативном направлении, хотя Макаров предполагал широкое развитие, в т. ч. и крупных механизированных образований.

У Николая Павловича многогранная общественная деятельность в НКЗ РСФСР, работа с аспирантами в Тимирязевской академии и др. Он имел высокий авторитет. Сталин неоднократно вызывал его для совета. Макаров был поборником перехода от мелкого к крупному сельскому хозяйству с использованием крупной сельхозтехники. Он активно включился в организацию крупных с.-х. предприятий, зерносовхозов, МТС. Все это обобщено в новом издании курса «Организация сельского хозяйства».

В конце 20-х гг. блестящая научная школа ученых экономистов-timiриязевцев сформировала научные взгляды на развитие сельского хозяйства СССР. Признавая разные формы хозяйствования, ученые считали, что процесс эволюции форм будет длительным, предостерегали об опасности спешки и торопливости. Пути к созданию крупных общественных хозяйств они видели в развитии форм кооперации.

Однако эти идеи разошлись со взглядами официальных органов власти, противоречили принятому курсу на сплошную коллективизацию в деревне, сведение форм крестьянского хозяйства только к одним — колхозам. И как результат, в 1930 г. А.В. Чаянов, Н.Д. Кондратьев, Л.И. Юровский, А.Н. Челинцев, Л.Н. Литошенко, Н.П. Макаров были репрессированы.

Решением «тройки» Н.П. Макаров был осужден на 8 лет по делу «трудо-вой крестьянской партии». С просьбами о пересмотре дела обращались Н.И. Вавилов, А. Макарова и другие влиятельные люди — срок сократили до 5 лет. В тюрьме он писал свои труды и детские книжки с картинками для своего младшего сына Юрия. Семья сына хранит их как реликвию.

После длительного заключения, уже в предвоенные годы Н.П. Макаров работает агрономом, плановиком в хозяйствах Воронежской области, затем старшим агрономом в Миллеровской МТС Ростовской области. Есть сведения, что в годы войны оккупационные власти были заинтересованы в контакте с репрессированным ученым мирового уровня. Ученый не только избежал такой опасности, но и сотрудничал с подпольными организациями, партизанским движением, был участником подпольной антифашистской группы Острогожского плодпитомника Воронежской области.

По окончании войны Николай Павлович продолжил работу в Миллеровской МТС. Затем ему было разре-

но вернуться к педагогической деятельности. В 1948-1954 гг. он профессор кафедры экономики и организации сельскохозяйственных предприятий Ворошиловоградского СХИ, в 1955-1973 гг. — профессор кафедры организации сельскохозяйственного производства Всесоюзного сельскохозяйственного института заочного образования в Москве. В 1957 г. Н.П. Макаров издает монографию «Экономика и организация сельского хозяйства в Донбассе», подготовленную по материалам защищенной в 1956 г. докторской диссертации.

Крупным итогом научно-исследовательской и педагогической деятельности Н.П. Макарова явилось издание в 1963 г. учебника «Организация социалистических сельскохозяйственных предприятий», получившего признание в с.-х. вузах страны.

Выйдя на пенсию в 1973 г., Макаров не прекращал научной работы и публикации своих трудов.

Он умер в 1980 г. в кругу семьи в возрасте 93 лет. В живых остались жена сына и внук, уже семейный человек. Семья свято хранит его рукописи, изданные труды и его прекрасные детские стихи с картинками, написанные в заточении.

За 120 лет его труды не потеряли актуальности, более того многие из них имеют сегодня непреходящее значение для экономистов-аграрников, они учат творчески подходить к решению актуальных задач развития агропромышленного комплекса. В числе многих оригинальных научных подходов ученого, в частности, заслуживает особого внимания его позиция в отношении плана и рынка. Рынок, отмечал он, закономерный результат разделения труда, свойственный развитому обществу, а план — обязательное условие успешной деятельности любого хозяина. Поэтому план должен строиться с учетом законов рынка, цель его — рационализировать стихий-

но протекающие экономические процессы. Сегодня мы называем это государственным регулированием АПК.

Научно-исследовательскую и педагогическую работу Н.П. Макаров сочетал с активной общественной деятельностью. В разные годы он состоял членом Главного земельного комитета, Лиги аграрных реформ, президиума Наркомата Земледелия РСФСР, редколлегии ряда центральных экономических журналов, ученых советов сельхозвузов.

Сегодня ученые, студенты, преподаватели Тимирязевки гордятся тем, что такой выдающийся ученый экономист-аграрник, как Н.П. Макаров имел честь работать и творить в академии,

тем самым внес большой вклад в развитие вуза, подготовку высококвалифицированных кадров-экономистов для сельского хозяйства России. Именно благодаря самоотверженной деятельности и научному наследию таких ярких российских ученых и происходит развитие и движение вперед России.

Всю жизнь и многогранную деятельность Н.П. Макаров посвятил главной цели — защите судеб крестьянства, его интересов, чем заслужил глубокое уважение, признательность, народную благодарность. Емко выразил это современный поэт, адресовав Николаю Павловичу строки: «России патриот! Как ты ее любил! Как ты ей верен был — Она еще поймет!»

Член-корреспондент РАСХН, профессор **В.М. Баутин**  
Профессор **Ф.К. Шакиров**  
Старший научный сотрудник **Л.С. Мымрикова**  
Кандидат наук **О.Н. Бычкова**